
万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

学科 语文 年级/册 一年级下册 教材版本 人教版 

课题名称 《小猴子下山》 

教学目标 理解描写小猴子动作的词语，加强学生对动词的准确使用。 

重难点分析 

重点分析 

知识点本身内容抽象： 是一篇经典的童话故事，课文中描写猴子的动

作词语学生难以理解。 

难点分析 

学生抽象逻辑思维较弱，理解困难：一年级学生的思维主要以直观思

维为主，抽象逻辑思维较弱，对于故事中所藴含的丰富而深刻的道理

对于一年级的学生还难以领会 

教学方法 

1. 通过直观演示小猴子动作的词语，教师进行必要的动作示范。 

2. 结合课文插图进行观察，通过课件动画结合帮助学生体会理解课文词语表达的准确性。 

教学环节 教学过程 

导入 
瞧！这是谁呀？对！小猴子。 

这是一个怎样的小猴子呢？小猴子干什么呢？让我们一起走进课文，了解一下小猴子吧 

知识讲解 

（难点突破） 

一、,听课文朗读，找一找：小猴子到了哪些地方？小猴子在这些地方做了什么？ 

    有一天，小猴子下山来，走到一块玉米地里。看见玉米结的又大又多，非常高兴，就掰了一个，

扛着往前走。 

小猴子扛着玉米，走到一颗桃树底下。他看见满树的桃子又大又红，非常高兴，就扔了玉米，去

摘桃子。 

小猴子捧着几个桃子，走到一片瓜地里。他看见满地的西瓜又大，非常高兴，就扔了桃子，去摘

西瓜。 

小猴子抱着一个大西瓜往回走。走着走着，他看见一只小兔子蹦蹦跳跳的，真可爱，就扔了西瓜，

去追西瓜，去追小兔儿。 

小兔子跑进树林里，不见了。小猴子只好空着手回家去。 

我来回答： 

1. 小猴子来到了哪里？﹙小猴子来到玉米地，桃树下，西瓜地里，树林里。﹚ 

2. 看到了什么？﹙小猴子看到了玉米结得又大又多，满树的桃子又大又红，满地的西瓜又大又圆，小

兔子蹦蹦跳跳。﹚ 

3. 又是怎么做的呢？﹙小猴子掰玉米—小猴子扛玉米—猴子扔玉米—小猴子摘桃子—小猴子扔桃子

—小猴子摘西瓜—小猴子抱西瓜—小猴子扔西瓜—小猴子追兔子﹚ 

二、.结合插图，说说小猴子看到了什么，做了什么，最后为什么只好空着手回家去。﹙小猴子下山以

后经过了玉米地，看见玉米又大又多，非常高兴，就掰了玉米扛着往前走他来到桃树下，看到了桃子，



吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

就扔了玉米又摇桃子;他来到西瓜地，看见了西瓜又扔了桃子去摘西瓜;等他看见了小兔子，又扔了西

圆去追小免子。结果小兔子跑进树林不见了，小子什么也没有得到，所以只好空着手回家去。﹚ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课堂练习 

（难点巩固） 

1.我会读                       

扛玉米   捧着                  

掰玉米   摘桃子     

扔垃圾   追兔子 

抱孩子   蹦蹦跳跳  

掰  扛  扔  摘  捧  抱 

 

2.我会做 

掰  扛  扔  摘  捧  抱 

一个人说字，另一个人做动作，看看谁的反应最快。 

 

3.我能用几个字说话               

掰  扛  扔  摘  捧  抱            

   

 4.我会填一填               

掰  扛  扔  摘  捧  抱  

1.下课了，几个男生在一起（   ）手腕. 

2.爸爸力气大，能（   ）起一袋大米。 

3.我们不能随地（    ）垃圾 

4 花坛的花是供大家欣赏的，不能（    ）。 

 

5,.我双手（   ）着奖杯，心里乐开了花。         

6.看到我的“三好学生”奖状，爸爸高兴的一下子（   ）起了我。 

         

 



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

小结 
小猴子一会儿掰玉米，一会儿摘桃子，一会儿摘西瓜，一会儿追小兔子，最后一无所获。这个故事告

诉我们做事要专一，一心一意，不能三心二意，否则就不会有所获。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

一年级下册语文教案-小猴子下山-人教部编版 

18 小猴子下山 

第 1课时 

[教学目标] 

1．认识“猴、结”等 12 个生字，读准多音字“结、只、空”的字音；会写“块、非”

等 7 个字。 

2．正确、流利地朗读课文；利用动作演示等方法正确理解“掰、扛、扔、摘、捧、抱”

这些词，并能选几个词各说一句话。 

[教学重点和难点] 

重点：认识 12个生字，会写 7个字。 

难点：了解表示动作的词的不同含义，并学习运用。 

[教学设计思路] 

1．教材分析 

    《小猴子下山》是一篇童话。课文讲的是一只小猴子下山来，先掰了一个玉米，看见桃

子就扔掉玉米去摘桃子，看见西瓜就扔掉桃子去摘西瓜，看见兔子就扔了西瓜去追兔子，最

后，兔子跑进树林不见了，小猴子一无所获。在课文学习过程中，引导学生从小猴子的行为

中得到启示：做事情明确目标，始终如一。 

    本文构段有特色，第 1、2、3、4 自然段都是按“小猴子来到什么地方，看到什么，心

情怎样，做了什么”这样的语言形式来构段的，可以利用这个形式读懂故事内容；本文插图

生动形象，图文一一对应，教学时可以把文本故事像连环画一样学习，增强学生学习的兴趣。 

    本文词句学习主要是注意体会不同的词表示不同的动作，教学时可借助课文插图、动作

表演来理解，会用“掰、扛、扔”等动词说话。在本文的教学中，还可引导学生了解“又___

又___”的词语形式并积累运用。 

    教学中，还要引导学生提取信息、整理信息，并根据课文信息对“小猴子最后为什么只

好空着手回家去”的原因作出简单的推断。 

2．学情分析 

(请按学生的实际情况进行补充) 

3．教学方法 



古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

诵读法、启发式教学法、演示法、练习法 

[教学准备] 

教师：多媒体课件 

学生：课前预习课文 

[教学过程] 

一、新课导入 

同学们，你们喜欢小猴子吗？有一天，小猴子想下山去玩玩，它下山后会发生什么事呢？

这节课，让我们一起来学习《小猴子下山》。(板书课题) 

[设计意图]通过图片、自由发言引出课题，充分调动学生的学习积极性，最大程度地提

高课堂教学效率，增强教学效果，为本课的学习奠定良好的基础。  

二、课文学习 

(一)初读课文，认读生字、新词 

1．借助拼音，自由朗读课文，想办法读准字音，读通课文，难读的地方多读几次，并

圈画生字。 

2．利用多媒体课件播放课文朗读，学生对照自读情况，相互交流通过自学认识的生字，

并交流识字方法。 

3．教师指导学生认读生字、新词。 

重点指导学生学习认识 12 个生字。可指导学生用多种方法进行识字，如加偏旁生字变

熟字、形近字认字等方法。 

4．学生自查学习情况。 

可采用齐读、分组读、开火车读、抽卡片读、点名读等多种方式认读生字，其中在认读

生字的过程中，可采用生字去拼音读，把生字送回课文读等方式巩固生字的学习。 

5．再次自由朗读课文，要求读正确，读流利。 

   （二)课文学习 

    注意体会不同的词表示不同的动作，教学时可借助课文插图、动作表演来理解，并让学

生尝试用“掰、扛、扔”等动词说话造句。 

(三)指导写字 

1．学生观察范字“块、非、常、往、瓜、进、空”，注意田字格里的关键笔画。 

2．利用多媒体课件播放生字书写动画，教师提示书写要领，并在黑板上范写易错难写

生字。提醒学生关注“非”的笔顺。  



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

3．学生书写，写完反馈点评。学生再书写，写不好的字可以多写几个。 

[设计意图]在识字过程中，通过自读、教师点拨、检测等环节来进行识字教学。写字时，

以教师范写、动画演示讲解、学生练写等方式培养学生养成良好的写字习惯。 

三、巩固练习 

1．把苹果放到篮子里，组成词语。 

 

2．连一连。 

 

参考答案： 

1．词语：非常、西瓜、进步、空地、向往、一块、追赶、满意  

2． 

捧着 玉米 

抱着 桃子 

扛着 西瓜 

掰 兔子 

摘 西瓜 

追 玉米 

非 

西 

来 

天 

一 

满 

进 

追 

常 瓜 步 空 

往 块 赶 意 



良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

 

四、课堂总结 

这节课我们认读、书写了课文生字，其中“掰、扛、扔、摘、捧、抱”这些跟手有关的

动词，同学们可以通过做动作去记住它们。 

五、课后作业 

1．朗读课文，抄写生字。 

2．小猴子回到家后，猴爸爸和猴妈妈会说些什么呢？和爸爸妈妈一起说说。 

[板书设计] 

小猴子下山 

手                

 掰  扛  扔  摘  捧  抱 

 

 

第 2课时 

[教学目标] 

1．了解并积累“又____又____”形式的词语。 

2．借助插图，图文对照，读懂故事内容，并仿照“小猴子走到(哪里)，看见(什么)，

就(怎么做)”这个句式，说说故事主要情节。 

3．能推断“小猴子最后为什么只好空着手回家去”的原因，初步明白做事情要目标明

确，有始有终。 

[教学重点和难点] 

重点：说说“小猴子最后为什么只好空着手回家去”，初步明白做事情要目标明确，有

始有终；了解并积累“又____又____”形式的词语。 

难点：借助插图，图文对照，读懂故事内容，说说故事主要情节。 

捧着 玉米 

抱着 桃子 

扛着 西瓜 

掰 兔子 

摘 西瓜 

追 玉米 



天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

[教学设计思路] 

1．教材分析 

《小猴子下山》是一篇童话。课文讲的是一只小猴子下山来，先掰了一个玉米，看见桃

子就扔掉玉米去摘桃子，看见西瓜就扔掉桃子去摘西瓜，看见兔子就扔了西瓜去追兔子，最

后，兔子跑进树林不见了，小猴子一无所获。在课文学习过程中，引导学生从小猴子的行为

中得到启示：做事情明确目标，始终如一。 

本文构段有特色，第 1、2、3、4 自然段都是按“小猴子来到什么地方，看到什么，心

情怎样，做了什么”这样的语言形式来构段的，可以利用这个形式读懂故事内容；本文插图

生动形象，图文一一对应，教学时可以把文本故事像连环画一样学习，增强学生学习的兴趣。 

本文词句学习主要是注意体会不同的词表示不同的动作，教学时可借助课文插图、动作

表演来理解，会用“掰、扛、扔”等动词说话。在本文的教学中，还可引导学生了解“又___

又___”的词语形式并积累运用。 

教学中，还要引导学生提取信息、整理信息，并根据课文信息对“小猴子最后为什么只

好空着手回家去”的原因作出简单的推断。 

2．学情分析 

(请按学生的实际情况进行补充) 

3．教学方法 

诵读法、启发式教学法、演示法、练习法 

[教学准备] 

教师：多媒体课件 

学生：课前复习课文 

[教学过程] 

一、新课导入 

同学们，上节课我们认读、书写了生字新词，也从朗读中疏通了课文。现在老师先来看

看大家掌握得怎么样。(课件出示考题：课文的生字练习以及课文朗读) 

这节课我们继续来学习课文，看看小猴子下山以后发生了哪些事情。 

[设计意图]利用典型练习题来检测学生上节课学习的效果和复习情况，便于学生巩固旧

知，并以此为基础积极主动地参与到新的学习中。 

二、课文学习 

(一)默读课文，整体感知，思考问题 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

1．小猴子下山后看到了什么，做了什么，最后为什么只好空着手回家去？ 

2．你想对小猴子说些什么？ 

(二)指导朗读，理解第一自然段 

1．朗读训练：小组朗读，指导重读“又大又多”。 

2．问题思考：小猴子看到了什么，做了什么？ 

3．引导学生在文中找出对应的内容，关注小猴子的动作。 

(三)指导朗读，理解第二自然段 

1．朗读训练：小组朗读，指导重读“又大又红”。 

2．问题思考：接下来小猴子看到了什么？做了什么？ 

3．引导学生在文中找出对应的内容，关注小猴子的动作。 

(四)指导朗读，理解第三自然段 

1．朗读训练：小组朗读，指导重读“又大又圆”。 

2．问题思考：(小组讨论)小猴子看到大西瓜之后怎么做的？请你想象一下小猴子当 

时是怎么想的。 

3．引导学生在文中找出对应的内容，并以小组为单位，结合课文内容发挥合理想象。 

(五)指导朗读，理解第四自然段 

1．朗读训练：小组朗读，指导重读“蹦蹦跳跳”。 

2．问题思考：小猴子抱着大西瓜往回走的时候又发生了什么事？ 

3．引导学生在文中找出对应的内容，关注小猴子的动作。 

(六)指导朗读，理解第四自然段 

1．朗读训练：全班齐读。 

2．全班讨论：为什么小猴子最后只好空着手回家去呢？你想对他说什么？ 

3．引导学生说出故事所蕴含的道理：因为小猴子什么都想要，三心二意，所以最后什

么都没得到。 

(七)说话训练 

让学生结合课文插图，仿照“小猴子走到(哪里)，看见(什么)，就(怎么做)”的句式，

讲一讲故事的主要情节。 

(八)课外延伸 

阅读延伸故事《铁杵磨成针》，进一步体会只有坚持、专一，才能把一件事做好的道理。 

[设计意图]让学生通过解析文本、朗读体会和课外延伸的环节理解了课文内容，感受故



良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

事的趣味性，同时也明白做事须一心一意，不能半途而废，否则只有空手而回的道理。 

三、巩固练习 

1．照样子，写词语。 

又大又多       又__又__    又__又__ 

又__又__       又__又__    又__又__ 

2．根据课文内容填表格，再把这个故事和同桌互相说说。 

3．读一读，记一记。 

   
     

 

     
  

 
      

  
 

  
 

 
 

    
 

  
 

 

 (1)人   贵   专   一， 精   诚   所   至， 金   石   为   开。——蔡  锷 

   
 

   
 

 
 

           

(2)什   么   都   抓， 什   么   都   漏。——谚  语 

     
 

  
 

 
  

 
 

       
  

   
 

 

(3)一   心   必   成   多   事， 多   心   不   能   成   一   事。 

                                                            
 

 
 

 

                                                         ——宋   教   仁 

参考答案： 

1．(示例)又大又红    又大又圆    又白又胖    又香又甜    又长又细 

2．  

(小猴子)看到了什么 做了什么 结果怎样 

玉米结得又大又多 掰  扛 

空着手回家去 

满树的桃子又大又红 扔  摘  捧 

满地的西瓜又大又圆 扔  摘  抱 

小兔子蹦蹦跳跳 扔  追 

3．略。 

(小猴子)看到了什么 做了什么 结果怎样 

  

 

  

  

  



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/25803312110

6006022

https://d.book118.com/258033121106006022
https://d.book118.com/258033121106006022

